

上海电力大学大中小学思想政治教育一体化实践基地揭牌

让红色文化成为学生共同的精神坐标



编者按:凝心铸魂向复兴。3月30日,中共中央政治局召开会议,决定从今年4月开始,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。本报推出“主题教育 凝心铸魂”栏目,介绍上海各大中小学的多样化活动与举措,这些活动助力师生打牢思想理论基础,向着新征程持续迈进。

时报记者 刘文婷

在二十五中的教学楼上,能看见杨树浦电厂高耸的烟囱,这是1948年牺牲的杨树浦发电厂工人王孝和组织电厂工人与国民党反动当局英勇斗争的地方,距离杨浦区平凉路第三小学仅两公里不到的路程。1952年,组织上安排王孝和遗孀王瑛到上海电力专科学校脱产学习4年,这

所学校是上海电力大学的前身。4月18日,近百名来自上海电力大学、上海市二十五中学、平凉路第三小学的学生齐聚上海电力大学大中小学思想政治教育一体化实践基地,以观剧、品读、聆听、互动等多种方式沉浸式感受革命烈士王孝和的红色故事。

这是一场跨越时空的对话,这是一次对共同精神坐标的追

寻。“王孝和烈士和他血液里蕴藏着的红色基因,就是能够连接起各方的精神纽带,”上海电力大学党委书记李明福表示,“思想政治教育一体化,不仅体现在形式和内容上,更要凸显共同的思想引领和价值导向。”推进思想政治教育一体化建设,也是上海电力大学学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、落实立德树人根本任务、办好人民

满意教育的实干之举。

在当天举行的思想政治教育一体化实践基地揭牌仪式上,上海电力大学与上海市二十五中学、平凉路第三小学分别签署共建协议,在资源共享、项目共研、课程共建、人才共育等方面建立长期深入的合作关系,在丰富实践活动、优化育人载体、创新课程教学等方面凝聚资源和优势,全面提升各学段人才培养质量。

活动现场,上电学子还倾情演绎了沉浸式戏剧《王孝和》片段,带大中小学“亲历”王孝和组织电厂工人与国民党反动当局英勇斗争的革命往事。作家杨绣丽也带来了最新的红色主旋律作品《永生——王孝和的故

事》,娓娓道来她采访王佩民女士的经历和自己的创作历程。曾经的上电学子、如今的电力人严琳,讲述了她在王孝和烈士的精神鼓舞下,从杨树浦电厂的一名普通职工,成长为首届上海工匠、上海市劳动模范的奋进故事。

二十五中学女生刘奕畅告诉记者,从小她就喜欢家里长辈讲革命英雄的故事,走进上海电力大学,她第一次了解到烈士王孝和的事迹。这位中国共产党优秀党员、中国工人阶级的杰出代表,其精神将指引和激励着一代代杨浦人、电力人、上电人不忘来时路,奋进新征程。这精神,也将成为更多中小学生的精神坐标和动力源泉。



上海师大学子生动演绎《校园之约》沉浸式实景微舞剧

春光里的美育大课堂 《校园之约》沉浸式实景微舞剧上演

时报记者 李婷

上序书声、学思泉涌、行知弦歌……一个个带着书香、带着诗意的名字是上海师大“网红”的校园八景,更是《校园之约》沉浸式实景微舞剧的艺术现场和表现主题。4月3

日,在上海师大文苑楼前草坪、学思湖畔行知园和学思桥上上演的微舞剧,完美地将舞蹈、绘画、音乐等艺术媒介置于同一个时空,带领师生在书香墨韵的笔墨间、悠扬动人的琴声中,感悟舞蹈语言呈现的师大力量和师大精神。



世界读书日到来,加强书香校园建设,重视沉浸式阅读 上海启动多项阅读推进活动

时报记者 赵婷婷

编者按:人间最美四月天,正是春日读书时。习近平总书记指出,要提倡多读书,建设书香社会,不断提升人民思想境界、增强人民精神力量,中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。随着世界读书日的到来,上海各区各校掀起一阵阅读热潮,师生们纷纷行动起来,感受书香生活。

4月23日,恰逢第28个世界读书日,上海市青少年学生读书行动启动大会暨松江区中小学书香校园建设现场会在松江区佘山外国语实验学校举行。市教委副主任杨振峰指出,要全面贯彻落实“全国青少年学生读书行动”要求,全学段全覆盖建设书香校园,多层次体系化开展读书活动,引导本市青少年学生爱读书、读好书、善读书。

杨振峰强调,义务教育学校要将读书行动纳入“双减”工作,

真正“减出”学生阅读的时间和空间,在学校课后服务中积极开设阅读活动项目。结合各学科课程教学和跨学科主题教学活动,指导学生阅读课内外读物,重视“整本书”阅读、沉浸式阅读,开展结合相关学科的科普类、文史类等专题阅读。

松江区副区长顾洁燕表示,近年来,松江区持续推进书香校园建设,构建“时时、处处、人人”的读书网络;创建地区、学校最美图书馆;延伸师生阅读、亲子阅读、数字阅读。通过课堂内外阅读活动的开展,辐射家庭、社区,推进全民阅读。

据悉,上海将着力加大数字化阅读资源建设力度,探索建设汇集本市各高校数字图书馆阅读资源的公共数字平台,搭建全市学生读书平台。还将探索高校与中小学、幼儿园读书行动的有机衔接、协调一体发展。创建“书香校园”示范校,挖掘读书行动优秀典型、特色做法、创新案例,营造全社会关心青少年学生读书行动的良好氛围。

4月21日,由民进上海市委基础教育专委会、上海市中小学幼儿教师奖励基金会、上海教育报刊社主办的“教师享读会”系列活动启动会暨教师阅读专家研讨会在上海教育报刊社社长仲立新介绍,本系列活动以推动“教师阅读”为突破口,进而带动学生阅读、推进全民阅读。据悉,“教师享读会”将通过专家领读、教师共读、家长伴读、精品推荐、阅读分享等方式营造“全民阅读,教师先行”的社会氛围。

上海市社会科学界联合会党组书记、专职副主席王为松强调,阅读与每个人的生涯发展乃至生命的升华是紧密相关的,他的精彩观点请扫东方教育时报官微阅读。



三校
校对
责编
部主任
美编
签发
0425 9:58

告读者

欢度五一劳动节,本报5月3日休刊,5月10日正常出版。